



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年3月9日 星期日
A叠 / 新闻 8版
本期第8版 总第9193期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席 赵乐际作全国人大常委会工作报告 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

●新华社北京3月8日电

十四届全国人大三次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话，深刻阐述人民代表大会制度的光辉历程、显著优势、宝贵经验和实践要求，为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

赵乐际在报告中指出，一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，践行全过程人民民主，依法履职、担当尽责，各项工作取得新的进展和成效。一是加强宪法实施和监督，维护宪法权威和尊严。完善和落实宪法相关法律制度，修改监督法、监察法，两次审议代表法修正草案并决定提请本次大会审议。推进合宪性审查、备案审查工作，加强宪法理论研究和宣传教育，行使宪法法律赋予人大的任免权。二是认真履行立法职责，不断完善中国特色社会主义法律体系。一年来，共审议法律案39件，通过其中24件，包括制定法律6件、修改法律14件，作出有关法律问题和重大问题的决定4件。三是依法行使监督职权，发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。共听取审议“一府一委两院”21个报告，检查5件法律实施情况，组织开展2次专题询问、9项专题调研，作出2项决议。四是加强和改进代表工作，支持和保障代表依法履职。提升代表议案建议工作质量，密切常委会同代表的联系，密切代表同人民群众的联系，提升代表服务水平。五是积极有效开展人大对外交往，主动服务国家外交大局。六是全面加强常委会自身建设，提高依法履职能力和水平。

在报告中，赵乐际指出，我们清醒地认识到，工作中还存在一些差距和不足。将自觉接受

人民监督，虚心听取代表和各方面意见建议，不断加强和改进工作。

在报告中，赵乐际指出，2025年是“十四五”规划收官之年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署：履行宪法实施和监督的职责；高质量推进立

法工作；围绕大局做好监督工作；充分发挥人大代表作用；加强人大对外交往；扎实推进“四个机关”建设。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出，2024年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，最高人民法院忠实履行宪法法律赋予的职责，各项工作取得新进展。最高人民法院收案34898件，结案32539件，同比分别增长65.5%、82.2%。全国各级法院收案4601.8万件，结案4541.9万件。

在报告中，张军从五个方面回顾了2024年工作：一是以严格公正司法维护国家安全和社会稳定；二是以严格公正司法服务高质量发展；三是以严格公正司法保障民生福祉；四是以抓改革促管理强队伍保障严格公正司法；五是自觉接受监督。（下转A02版）

两会聚焦 依法惩治违法犯罪 资本市场强监管持续发力

两会聚焦

●本报记者 翁秀丽

最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告3月8日提请十四届全国人大三次会议审议。最高人民法院工作报告提出，严厉打击非法金融活动，依法惩治资本市场违法犯罪。

多位代表委员认为，推动建设规范有序良性发展的市场生态应坚持惩防并举、标本兼治。未来，对证券市场违法行为依法实施有效的联合惩戒、强化源头治理、筑牢法治保障将成为相关部门发力重点。

“零容忍”惩治违法犯罪

近年来，监管部门多策并举，严惩资本市场违法违规行为，持续保持“零容忍”“强监管”力度，加强对投资者权益的保护。

最高人民法院报告显示，2024年，人民法院以“零容忍”态度惩治财务造假、内幕交易等证券期货违法犯罪，有力维护资本市场健康发展。

最高人民检察院报告显示，2024年，会同中国证监会等制定办理证券期货违法犯罪案件工作意见，参与整治私募基金领域突出风险隐患，起诉财务造假、内幕交易等证券类犯罪825人。关于2025年工作安排，最高人民检察院工作报告提出，依法惩治经济金融犯罪，维护社会主义市场经济秩序和金融安全。

全国政协委员、证监会处罚委员会一级巡视员罗卫表示：“‘两高’报告里都提到了对财务造假等违法行为予以严厉打击，说明对证券违法行为主体追责体系正在深化，有助于我们更有信心做好资本市场监管执法、更好地维护投资者利益，也让我们对建立一个活力与秩序兼备的资本市场更有信心。”

健全防治财务造假长效机制

在依法严惩的同时，推动建设规范有序良性发展的市场生态更要压实责任，健全防治财务造假长效机制，完善“吹哨人”制度，进一步压实中介机构“看门人”责任，进一步加强科技赋能监管，提升监管能力，强化源头治理。

全国人大代表、河南证监局局长牛雪峰建议，健全上市公司异常线索发现机制，加强涉上市公司数据共享机制建设。（下转A02版）



十四届全国人大三次会议第二场“代表通道”集中采访活动举行

3月8日，第十四届全国人民代表大会第三次会议第二场“代表通道”集中采访活动在北京人民大会堂举行。

新华社记者 骨冰洁 摄

全国政协委员、上交所总经理蔡建春： 以ETF为抓手推动中长期资金入市

●本报记者 翁秀丽 黄一灵

全国政协委员、上海证券交易所总经理蔡建春3月8日接受中国证券报记者采访时表示：“从交易所层面来看，推动中长期资金入市，我们把ETF作为重要抓手。”

此外，蔡建春还建议，强化投资者保护机构发挥作用的司法保障，进一步做深做实REITs市场建设。

ETF市场仍有较大发展空间

此前，多部门联合出台推动中长期资金入市的指导意见和实施方案，证监会印发《促进资本市场指数化投资高质量发展

行动方案》。

2021年以来，上交所发布了两份指数业务行动方案。“四年过去了，效果不错，上证、中证指数的跟踪产品从9600亿元增加至3.46万亿元，年化增长率37%。尤其是去年以来，市场各方对指数化投资的认识更加深刻，普遍认为ETF是长期资金的理想选择，其规模不断增长意义重大。去年沪市ETF资金净流入8400亿元，数量可观。”蔡建春说。

总的来看，ETF市场具有以下特点：一是境内ETF市场连续突破2万亿元、3万亿元的规模，沪市股票ETF规模已突破2万亿元；二是推出的中证A500宽基指数赢得了市场认可，在两个月内引入资金超过2500亿元，在A股历史上是最快成为第二大宽基

指数的产品。三是去年中国的被动投资规模已经超过了主动投资。

“今年我们推出了科创综指ETF，也受到了市场认可，首批募集资金超过了200亿元。与其相关的联接基金和指数基金近期上报了证监会，也受到了市场的广泛的欢迎。”蔡建春说。

蔡建春表示，从发展前景看，ETF市场仍有较大发展空间。“我做了一个国际比较，美国ETF占其股票市值的13%，欧洲ETF规模占到了市值的11%。（下转A02版）

两会专访

新华社旗下四大财经媒体看两会

低空经济“振翅”万亿级产业起飞

金融活水激荡科技创新大潮
——从全国两会看优化科技金融“生态圈”

A03

两会特刊

全国人大代表、合肥市市长罗云峰：

创新裂变 合肥“四链融合”动能澎湃

A06

全国人大代表、人民银行湖北省分行行长林建华：

坚持执行好适度宽松的货币政策

A05